Отчёт о работе методического объединения начальных классов
за 2011-2012 уч.год

В 2011-2012 уч.году работа методического объединения начальных классов была посвящена Федеральному государственному   образовательному стандарту начального общего образования, созданию условий для перехода на ФГОС, изучению документов стандартов второго поколения.
Каждый из учителей начальных классов МБОУ СОШ №3 г. Петушки выбрал свою тему по самообразованию в соответствии с ФГОС. Было проведено 5 заседаний методического объединения, где рассматривались вопросы введения ФГОС в начальных классах.
На первом заседании утверждались рабочие программы начальной школы, правильное их составление, соответствие новым требованиям с указанием формируемых универсальных учебных действий младших школьников. Второе методическое объединение прошло в форме «круглого стола» по теме: «Проектная деятельность в начальной школе». Учителя обсудили направления проектной деятельности, цели, задачи данной работы, предполагаемые темы проектов.
В результате в этом учебном году успешно прошли следующие проекты:
 - «Моя малая Родина», «Моя семья», «Помощь птицам», «Мои домашние питомцы» -  1 «А» класс (Васина Галина Анатольевна), 1 «Б» класс (Логинова Валентина Павловна);
 - «Красная книга Владимирской области», «В гостях у волшебницы – зимы» - 2 класс (Кирсанова Наталья Петровна);
 - «Комнатные цветы», «Помощь птицам», «Кругосветное путешествие», «Новый год в Лукоморье», «Путешествие в Лукоморье», «Хлеб – всему голова» - 3 «А» класс (Чекмарёва Елена Васильевна);
 - «Подари сказку малышам», «Природа нашей Родины», «Большое путешествие», «Матрёшкина деревня» - 3 «Б» класс (Пурахина Алеся Викторовна);
 - «Река Клязьма», «Орден в моём доме» - 4 «А» класс (Крутова Нина Васильевна);
- «Путешествие в космос», «Защитники Отечества» - 4 «Б» класс (Асоян Людмила Борисовна).
С проектами «Путешествие в Лукоморье» (3«А» класс) и «Защитники Отечества»(4«Б» класс) ребята выступали на районных семинарах, «продукты» этих и других проектов были представлены на районном семинаре по ОЭР  для директоров и замдиректоров по УВР.
На следующий год поставлена задача проектной деятельности краеведческой направленности в соответствии с планом работы районного методического объединения начальных классов.
Также на втором заседании обсуждалось портфолио ученика, какие разделы, оформление, назначение этой инновации в системе образования. По результатам года большинство учеников в начальных классах имеют своё портфолио. Наблюдения за этой работой, ребятами показывают, что эта деятельность им интересна и позволяет им стать успешными.
Пути эффективного повышения качества чтения учащихся стали темой «Школы молодого педагога». 
Третье МО было полностью посвящено изучению Концепции государственных образовательных стандартов общего образования. Обсуждали  суть, значимость Стандарта, его базовых принципов, системно-деятельностный подход в обучении, те методы, средства, приёмы, технологии, соответствущие ФГОС.
В своих отчётах за год учителя отметили  наиболее эффективными интерактивные формы и методы работы: работу в группах, статичных парах и парах сменного состава. Интерактивные методы: диалог, полилог, исследовательский проект, технология проблемного обучения, игровая технология, интерактивная технология РКМЧП, метод проблемного обучения, метод самостоятельной работы способствуют росту активности обучающихся, эффективности учебно-воспитательного процесса.
Свои методические наработки учителя Васина Галина Анатольевна (1 «А» класс) и Чекмарёва Елена Васильевна (3 «А» класс) представили на районный конкурс «Современный урок в начальной школе» и стали лауреатами этого конкурса в номинации «Интерактивный урок».
Чекмарёва Елена Васильевна также опубликовала свою работу на сайте 
  «1 сентября» на Фестивале педагогических идей «Открытый урок», получила Благодарность как ведущая районного конкурса «Учитель года – 2012» и Благодарность за организацию и проведение международной эвристической олимпиады младших школьников «Совёнок–2012».
На четвёртом методическом заседании анализировали содержание раздела «Как проектировать универсальные учебные действия в начальной школе». Формирование универсальных учебных действий младших школьников происходит не только в урочной, но во внеурочной деятельности. 
В этом учебном году ребята 4-х классов впервые приняли участие в районных предметных олимпиадах по математике, русскому языку, литературному чтению, окружающему миру. Ученица 4 «Б» класса Евич Татьяна (учитель Асоян Л.Б) заняла 1 место в районе и 4 место в области  в олимпиаде по математике.
Учащиеся начальных классов приняли участие во всех  ежегодных международных играх: «Русский медвежонок», «КИТ», «Кенгуру», «Кенгуру-выпускникам», «Золотое Руно», «Английский Бульдог». Ученики 4 «А» класса (учитель Крутова Н.В.) заняли призовые места в «Русском медвежонке».
Кроме того, 2-е, 3-е классы приняли участие в международной эвристической олимпиаде младших школьников «Совёнок-2012», направленную на развитие творческого мышления. Многие ребята набрали «вторую группу баллов», что является хорошим показателем, а ученик 3 «А» класса Грибанов Михаил (учитель Чекмарёва Е.В.) набрал «первую группу баллов» и стал победителем первого тура этой олимпиады.
1-е, 2-е, 3-е классы участвовали во Всероссийской дистанционной мультиолимпиаде «Муравейник», направленной на формирование УУД младших школьников, умений сотрудничать со взрослыми, искать информацию в Интернете, энциклопедиях, книгах. Ребята вместе с учителями и родителями успешно прошли 2 тура: осенний и весенний, узнавая много полезной информации, отрабатывая  навыки работы с компьютером.
Двое  учеников 3 «А» класса (учитель Чекмарёва Е.В.) стали подписчиками Всероссийского интернет-журнала «Опять» для младших школьников, их творческие работы опубликованы в первом номере журнала на сайте «Центра инновационных ресурсов» (www. irc43.ru ).
Начальные классы в этом учебном году приняли участие во всех предложенных школой, районом конкурсах и стали победителями во многих из них: «Петушинский район – это я» - 6 грамот: Грибанов Михаил, Сухов Даниил(2 грамоты и за рисунок и за сочинение), Быкова Ариана (3»А» класс), Шурыгин Сергей (2 класс), Алиева Сабина (4 «Б» класс).
В районном конкурсе чтецов по творчеству Н.А. Некрасова  Быкова Ариана (3»А» класс)  заняла 3 место.
Сухов Даниил(3«А» класс) стал победителем районной выставки технического творчества и получил областную грамоту участника 34-ой выставки изобретателей и рационализаторов, а также стал победителем районных конкурсов рисунков «Мой Пушкин», «22-00.А ты дома?».
Шесть учеников приняли участие в школьном конкурсе «Ученик года»: Андриевский Андрей(3  «Б»), Манин Дмитрий (3 «А»), Сухов Даниил
(3 «А»), Колосова Анна (4 «А»), Евич Татьяна(4 «Б»), Моргачёва Светлана(4 «Б»).
Сухов Даниил стал победителем школьного, а потом и районного конкурса «Ученик года-2012».
3 «А» класс также участвовал в районной православной краеведческой конференции и в районном конкурсе экскурсоводов школьных музеев, во Всероссийском конкурсе рисунков «Путешествие на зелёный свет».

На пятом заседании  школьного методического объединения начальных классов все учителя отчитывались в форме презентаций, фотоотчётов о проведенной за год проектной деятельности, кружковой работе, методической. 
Особое внимание уделялось и в течение года, и на последнем заседании
1-ым классам, работающим по ФГОС.  
Васина Г.А. (1 «А» класс) выступала  на каждом заседании, делилась опытом работы, уроки проводила с использованием ИКТ. Вместе с учителем и родителями первоклассники занимались проектной деятельностью. Свой отчёт о работе Галина Анатольевна  представила в виде фильма. 
Работа МО начальных классов  признана плодотворной и эффективной, намечены направления деятельности на следующий год.

